Access : Programmer avec Visual Basic Application (2)

. Autant il est possible de créer des modules pour faire des opérations, il est surtout avantageux
d’effectuer des opérations avec des tables ou sur des tables d’une base de données. C’est le but de ce
complément.

§ 1 - La lecture séquentielle des tables

A - Cas « Xtron »

L’entreprise gere ses salariés a 1’aide du SGBDR Access. La base de données « Xitron » est créée et la table
des « Salariés » est la suivante :

Liste des salaries

Numéro Nom du salarié Prénom Adresse Gode postal
132 BERTRAND Frangois 12 rue souare Fleuri 60310
fommmne Embauche Salaire brut ode catégorie
Lassigny 1978 12000,00F 1
Numéro Nom du salarié Prénom Adresse Gode postal
139 HUCHET Franck 12 bd Barrazin 60400
Gommine Fmbauche Salaire brut Gode eatégorie
Noyon 1683 10500,00F 2
Humeéro Nom du salarié Prénom Adresse Gode postal
142 LAMBERT Adrien 20 rue de Savoie 60200
Gomming Embasche Salaire brut Gode catégorie
Compiggne 1881 9900,00F 3

Le directeur du personnel, Mr Louis, souhaite attribuer un « Complément » aux salariés. Ce complément est
calculée selon les régles de gestion suivantes :

Salaire Salarié Prime

<= 10 000 Fr. 15 % du salaire brut
> 10000 Fr. et <= 12 000 Fr. 10 % du salaire brut
> 12 000 Fr. 5 % du salaire brut

De plus, Mr Louis veut connaitre le montant total des compléments pour le transmettre au directeur
financier, Mr Grégoire.

Le probléme est donc de :
- calculer le complément de chaque salarié,
- calculer le montant total des compléments.

Remarques :

a) Le traitement a effectuer est le méme pour tous les salariés.

b) 1l est nécessaire de lire toute la table pour ne pas oublier de salariés.

¢) On ne connait pas a I’avance le nombre d’occurrences a traiter, le nombre de salariés n’étant pas limité.




i)

B -

La table peut-elle étre vide, ¢’est-a-dire sans salariés (ce qui limite 1’intérét du calcul !).

comment savoir que 1’on a traité toutes les occurrences ? Il faut balayer toute la table, jusqu’a la fin.
comment répéter le traitement ? Une boucle sera utile. Voir séquence 5.

quel est le critére d’arrét ? Comment arréte-t-on le traitement ? La fin de fichier (Salariés) est un bon
critére d’arrét. En effet, 4 la fin de ce fichier, tous les salariés auront été lus et leur complément calculé.
quelles autres instructions sont utiles ? Y a-t-il un affichage ? Si oui, dans quelles conditions ? Un
affichage n’est pas requis. Mais quel intérét de faire des calculs si rien ne propose de le vérifier.
comment allons-nous lire la table ? Va-t-on lire la table de 1* enregistrement au dernier, en sélectionnant
les enregistrements a traiter, au hasard ? Il est toujours possible de lire une table au hasard. Mais
comment savoir si tous les enregistrements ont été lus. La meilleure solution reste la lecture séquenticlle
de la table du 1¥ au dernier enregistrement.

comment obtenir le total des primes ? 1l s’agit d’un calcul.

Quelgues définitions

Lecture séquentielle :

1l s’agit de lire une table et cela a partir du premier enregistrement. La lecture se déroulera jusqu’au
point d’arrét, par défaut, la fin de fichier.

Boucle :

Il s’agit de répéter un certain nombre d’opérations, d’instructions, un nombre fini de fois (voir|
séquences sur les algorithmes ainsi que le chapitre sur la programmation structurée.

Cumul :

Il s’agit de totaliser le contenu d’une variable a la somme des résultats précédents. La syntaxe est :
Cumu! € cumul + prime

C -

Présentation de la base de données Xtron

La base de données Xtron permet de gérer les salariés de I’entreprise Xtron. La base de données Xtron a cté
congue a partir du Schéma Conceptuel des Données suivant :

Salariés
Numéro salarié
Nom salarié Catégories
:rénon: s'a’larié W Code cat’égorie
Cue salarie Ry /——O,n— Ngm categ,one

ode postal salarie N . Prime annee

Commune salarié Prime ancieneté
Annnée d'arrivée
Salaire

La base de données Xtron contient les tables suivantes :

Catégories,
Salariés.




D - Algorithme du calcul de la prime des salariés

DEBUT
* Calcul de la prime des salariés *

OUVRIR la base de données Xtron
OUVRIR la table des Salariés

CUMUL, Complément {réel}
LIRE le premier enregistrement de la table des Salariés

* parcours de la table des Vendeurs et calcul de la mt_pnime de chaque salarié *
TANT QUE NON FIN DE TABLE Salarié¢s FAIRE
SI [Salaire brut] <= 10000
ALORS
Complément = [Salaire brut] * 0.15
SINON
SI [Salaire brut] <= 12000
ALORS
Complément = [Salaire brut] * 0.1
SINON
Complément = [Salaire brut] * 0.05
FIN SI

FIN SI
CUMUL = CUMUL + Complément
Afficher le nom du salarié et son Complément

LIRE P’enregistrement suivant

FIN TANT QUE

AFFICHER CUMUL

FERMER la table des Salariés
FERMER la base de données Xtron

AFFICHER CUMUL

FIN




E - Programme Visual Basic Applications

Sub Complément()
' Calcul du complément des salariés

Dim Xtron As Database

Set Xtron = CurrentDb

Dim Salarié As Recordset

Set Salarié = Xtron.OpenRecordset("Salarié")

Dim cumul, Complément As Integer

Salarié. MoveFirst
Do Until Salarié¢. EOF

If Salarié![Salaire brut] <= 10000 Then
Complément = Salarié¢![Salaire brut] * 0.15
Else
If Salarié![Salaire brut] <= 12000 Then
Complément = Salarié![Salaire brut] * 0.10
Else
Complément = Salarié![Salaire brut] * 0.05
End If
End If

cumul = cumul + Complément
Debug, Print "Montant du complément pour : " & Salarié¢![Nom-sal] & " " & Salarié![prenom sal] & " ->"
& Complément

Salarié. MoveNext

Loop
Debug.Print "Total des Compléments : " & cumul

Salarié.Close
Xtron.Close

End Sub

Remarque : Nous sommes en présence de 2 « SI » imbriqués. Visual Basic peut le traiter de le traiter de cette
maniére : ’

If Salarié![Salaire brut] <= 10000 Then
Complément = Salarié![Salaire brut] * 0.15
Flself Salarié![Salaire brut] <= 12000 Then
Complément = Salarié![Salaire brut] * 0.10
Else
Complément = Salarié![Salaire brut] * 0.05
End If

La structure « Selon Cas » ... « Fin Selon » aurait pu étre choisie. Tout est affaire de choix.




F - Instructions Access Basic nouvelles

Dim Xtron As Database

Déclare « Xtron » en tant que base de données

Set Xtron=CurrentDB()

Déclare « Xtron » comme base de données courante

Dim Salariés As Recordset

Déclare la table « Salariés » en tant que table de travail

Set Salariés = Xtron.OpenRecordset('' Salariés'')

Déclare la variable « salariés » en tant qu’enregistrement de la table « Salariés »

Salariés.MoveFirst

Demande au pointeur d’enregistrement de se rendre sur le 1 enregistrement.

Salariés. EOF

Demande au pointeur de se rendre a la fin de fichier, ¢’est-a-dire le dernier enregistrement (EOF = End
Of File)

Salariés.MoveNext

Demande au pointeur d’enregistrement de se rendre sur I’enregistrement suivant.

Debug.Print

Permet I’affichage dans la fenétre d’exécution (voir « Access : programmer en VBA (1) »

Salariés.close

Ordonne la fermeture de la table “Salariés”.

Xtron.close

Ordonne la fermeture de la base de données “Xtron”

§ 2 - Programme utilisant les valeurs affichées dans un formulaire

11 s’agit d’afficher dans un formulaire un bouton qui donne le complément de salaire auquel a droit un
salarié. Il est nécessaire de créer un bouton dans un formulaire permettant d’exécuter un programme.




Pour afficher
dans une fenétre
le montant du
complément de
salaire accordé a
chaque salarié.
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Pour créer un bouton dans un formulaire et y associer un événement pour exécuter le programme du calcul
du complément, il faut choisir « Bouton de commande » dans la boite a outils.

| Bouton decommande




de commande

Operatlons sur enreg. ] Enreglstrement precedent
Opérations sur Formulaire { Enregistrement suivant
Opérations sur état | Premier enregistrement
Applications Rechercher suivant

Divers Rechercher un enregistrement

Dans notre cas, cet assistant ne sert a rien. Il est & noter que des contrbles sont préétablis. Ainsi, 1l est
possible d’insérer des boutons pour :

Rechercher des enregistrements,

Aller d’enregistrements en enregistrements,

Exécuter des opérations sur enregistrements : créer, supprimer, dupliquer des enregistrements...
Faire des opérations sur les formulaires comme I’imprimer...

Et ainsi de suite.

Le bouton prend un nom (exemple : commande20). Il faut créer un code événement, ¢’est-a-dire une action
4 définir en fonction de ce qui se passe sur le bouton.
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2 Choisir Générateur

. 1Générateur d'expression
}Générateur de macro

Dans la mesure ou on souhaite inclure une procédure (un module), il faut choisir « Générateur de code ».

La fenétre de création des modules s’ouvre. Des contrdles d’erreurs sont automatiquement insérés. Leur
utilisation étant hors-programme, il suffit de supprimer toutes les lignes (sauf les lignes d’option) et insérer
le code suivant :

Sub Bouton_Complément_Click()

If Forms![Saisie des salariés]![Salaire brut] <= 10000 Then
MsgBox ("Le complément de salaire est de : " & Forms![Saisie des salariés]![Salaire brut] * 0.15 & "
Francs")
Else
1f Forms![Saisie des salariés]![Salaire brut] <= 12000 Then
MsgBox ("Le complément de salaire est de : " & Forms![Saisie des salariés]![Salaire brut] * 0.1 & "
Francs")
Else
MsgBox ("Le complément de salaire est de : " & Forms![Saisie des salariés]![Salaire brut] * 0.05 & "
Francs")
End If
End If

-

End Sub

Dans une expression, on fait référence 2 la valeur d'un champ en tapant son nom entre crochets droits. Par
exemple, [Salaire brut] fait référence 3 la valeur du champ [Salaire brut].

Pour faire référence 4 la valeur d'un champ dans un formulaire, vous faites précéder le nom du champ par le
nom de 1’objet systéme, FORMS pour Formulaire.

Exemple : Forms![Saisie des salariés]![Salaire brut]
Cette expression fait référence au champ « Salaire brut » de I’objet « Saisie des salariés » qui appartient a la
catégorie des formulaires.

Le « ! » indique la relation entre les éléments. Cette opérateur indique qu'un élément de l'identificateur
appartient 4 un autre. L'opérateur « ! » est toujours suivi du nom d'un élément défini par l'utilisateur,
notamment les formulaires, les états, les contrdles et les champs que vous créez. 11 indique que 1'élément fait
partie d'une collection.

1l est enfin possible de modifier les propriéteés du bouton :

La police de caracteres,

Le nom du bouton,

La légende qui sera inscrite sur le bouton,

On peut insérer un « texte info-bulle » qui renseignera 1’ opérateur sur 1’utilité du bouton,
Etc.




Noter que I’appel du code (module) se fait en tant que procédure événementielle (procédure sur événement),
P’événement étant « Sur clic ».

Ceci explique également le nom de la procédure :

Sub Bouton_Complément_Click() : Procédure sur clic d’un bouton nommé « Bouton-Complément ».

4+ Bouton de commande: Bouton_Complément .
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